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1. Zadania do wykonania:

a) Jestes$ czlonkiem zespotu opracowujgcego oprogramowanie sterujgce przemystowg farma
fotowoltaiczng z panelami zamontowanymi na trakerach. W algorytmie sterowania ruchem
trakerow brana jest pod uwage (migdzy innymi) predkos¢ wiatru, nie tylko ze wzgledu na
realizacj¢ procedur alarmowych w stanach zagrozenia (przekroczenie predkosci alarmowe;j
wiatru) ale rowniez w zadaniu optymalizacji algorytmu predykcji produkcji energii
w zalezno$ci od warunkéw pogodowych. Jako cztonkowi zespotu, Tobie przypadio zadanie
opracowanie funkcji FC lub bloku funkcyjnego FB odczytujacego informacj¢ z modulu
wyznaczania predkosci wiatru projektowanej stacji pogodowej i wyznaczenie predkosci
obrotowej [rpm] turbiny, ktora nastepnie w algorytmie analizujacym dane i sterujgcym
zostanie przeliczona na predkos¢ wiatru z uwzglednieniem parametrow turbiny podanych
przez jej producenta. Na wale turbiny z kompozytowymi topatami umieszczono tarcze
z ferromagnetycznym elementem, co umozliwia generacje jednego impulsu elektrycznego na
obrot poprzez czujnik indukcyjny.

Napisz program, ktory:

a) w FC lub FB (wybierz $wiadomie) bedzie zliczal impulsy z wejscia w okresie t=2][s],
a nastepnie co 2 [s] prezentowal nowa warto$¢ predkosci obrotowej w rpm na wyjsciu z bloku
(g_turbRpm_2s),

b) na kolejnych dwoch wyjsciach wygeneruj usredniong warto$¢ predkosci obrotowej
z ostatnich 4 [s] (q_turbRpm_4s) i 6 [s] (q_turbRpm_6s),

€) z bloku odczytujacego kierunek wiatru bedziesz otrzymywal informacj¢ o zachodzacej
zmianie kierunku wiatru (stan wysoki wejscia i_turbZmianaKierWiatru), w przypadku gdy
bedzie zachodzita zmiana kierunku wiatru, a brak bedzie odczytu impulséw sygnalizujacych
obrot watu turbiny (jezeli rpm=0, a i_turbZmianaKierWiatru=1, odczekaj 4 [s] i sprawdz
ponownie, zaby unikng¢ falszywych alarmoéw, jezeli stan si¢ powtarza, ustaw stan wysoki na
wyjsciu bloku g_turbAWARIA),

d) pamigtaj, ze blok ma by¢ uniwersalny, moze zosta¢ uzyty w projekcie kilka razy (farma ma
mie¢ powierzchni¢ 20 ha na zréznicowanym terenie, begdzie konieczne monitorowanie
warunkoéw pogodowych w kilku miejscach),

e) wyniki testow zaprogramowanego bloku przeprowadZ w nastgpujacy sposob: na wejscie
bloku podawane sg impulsy generowane przez zegary systemowe 10 Hz i 1 Hz, stosujgc
warunek sumy logicznej (OR), elementem decydujacym o tym, ktory sygnal zegarowy
odpowiada za podawanie impulséw do bloku w danej chwili jest wpigty rownolegle z bitami
zegarowymi styk sterowany wejsciem 10.0 (styk zataczony — do bloku podawane sa sygnaty
na bazie bitu zegarowego 10 Hz, styk otwarty — do bloku podawane sg sygnaty na bazie bitu
zegarowego 1 Hz). Dodaj szeregowo na wejsciu styk normalnie zamknigty Sterowany
przetacznikiem 10.1 (AWARIA), ktorego zalaczenie bedzie przerywato doptyw impulséow do
bloku. Wejscie bloku i_turbZmianaKier zataczaj stykiem 10.3.

f) w sprawozdaniu przedstaw zarejestrowany przebieg TRACE wyjs¢ z bloku i_turbRpm_2s,
i_turbRpm_4s, i_turbRpm_6s dla wygenerowanego przez siebie przebiegu (w zaleznosci od
operowania wejsciem 10.0), dtugos¢ przebiegu 30 [s], pierwsze 5 [s] bezposrednio podawany
sygnat 1 [Hz], kolejne 5 [s] bezposrednio podawany sygnat 10 [Hz], kolejne 20 [s] — dowolna
kombinacja. Przedstaw ilustracje poprawnego dziatania algorytmu informujgcego
0 wystepujacej awarii.

2. Sprawozdanie powinno zawiera¢:

1. Wstep teoretyczny.

2. Opis realizowanych zadan.

3. Listingi programow z komentarzem dotyczacym funkcji poszczegolnych linii kodu.
4. Opis dzialania programow z ilustracjg graficzna.

5. Whnioski.
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